

樊故陸軍財務上校重民先生事略

顏嘉德

樊公重民，生於民國 16 年 4 月 27 日，世居湖北棗陽城關東園人，耕讀傳家，父靜平公，為人正直，除以農為業外，尚兼任地方自衛隊行政工作。

母王氏勤儉治家，鄰里稱敬，兄弟五人。先生稱長，家鄉淪陷前，二弟隨父務農外，其他三位弟弟均在學讀書。

先生六歲入私塾，三年後轉入縣立中心小學 4 年級，畢業後，適逢日本侵華，時受空襲影響人心不安，乃去鄖縣考省立高中，因戰亂加劇遷往四川江津考國立第九高中。34 年 8 月抗日勝利，復員到武昌市國立九中畢業，36 年考大學未錄取，十一月家鄉又鬧匪患時常逃難，與家人失去聯絡，是時因經濟支援中斷，便與友人同去山東濰縣，投入第八區自衛第二團任二等佐軍需，這是正式從軍開始，在濰縣跟共軍作戰時與部隊失去連絡，6 月上旬到青島隨同事乘船經上海、漢口轉湖南沅陵。38 年元月投入陸軍 100 軍仍任軍需，部隊在長沙守防，又逢程潛，陳明仁叛變投共，但軍隊不願依從，在軍長杜鼎策劃下於 8 月 8 日夜突圍，冒酷暑跋涉，且戰且走直到雲、貴、越南邊區，39 年 2 月初又

136 與共軍遭遇，激戰數晝夜，因彈盡無援，2月6日潰散於中越邊界十萬大山。先生在越南受華僑協助更便衣，乘船到香港住月餘，由在臺的副軍長劉光宇將軍出面申請入境，民國39年4月由香港來臺灣高雄下船，5月考入聯勤軍需訓練班第一期受訓一年半，41年底畢業後，隨即入軍需職務，在職認真負責，深得長官嘉許。46年3月調到陸軍武器基地勤務廠任事務官，算是離開軍需團隊，廠長是姜法乾將軍。指示先生：「軍需來辦行政是浪費所學」。12月即派去兵工學校（後更名為陸軍理工學院，再更名為中正理工學院），仍回軍需本科。

自此經過20年努力與升遷，到民國66年12月1日以上校軍階榮退。接著轉入行政院國軍退除役官兵輔導委員會所屬「華欣文化事業中心」服務，直到民國83年5月1日才真正卸甲歸田，到同鄉會為鄉親們服務。

總之，在軍界27年，奉公守法、團結合作、不遺餘力、成績出眾，榮獲忠勤勳章兩座，其他如寶鼎、弼亮、景風、金甌等獎章11枚的殊榮，由此可見其奉公守法之一斑。先生民國51年在台北跟山東小姐李煥寅結婚，夫唱婦隨鶼鶼情深，育有二子。長子樂群，次子樂正，均學有專長。孫女芳瑜已讀高二，乖巧伶俐。夫人煥寅治家有術、和樂有度，善育幼、精縫紉、好美術，真賢妻良母。

先生喜好文學書刊愛不釋手，除偶爾淺酌與小戰方城外，無其他不良嗜好，然在倥傯一生中，不論在軍職或民間都能敬業樂群、數十年如一日，然在民國（107）年3月24日上午十時突然感覺身體不適，經家人適時護送榮總，醫師診斷為急性心肌梗塞，雖經急救仍回天乏術，不幸於同日14時20分宣告不治，享年92歲。親友聞耗莫不同感傷悲，哲人其萎，雖駕鶴西去，但音容宛在，惟失鄉賢，能不令人痛惜。在此敬謹以輦輦大者陳述如上，用以銘誌哀思，永懷紀念。